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Hirdelésskei diinxabés ßierint közlünk

Makó, március 13.
Néhány nap óta megint „!azas 

Izgalomban“ tartják a közvéle­
ményt. Hol itt, hol óit, de kő-el­
kezdésen és mindennap felmerül 
egy.egy hir, amely s békességre 
és nyugalomra szomjazó csendes 
polgári lelket fel akarja rázni és 
napi munkája közben a háborútól 
való félelem cseppjeivel akarja 
beoltani. A lázas izgalom ufcyau 
csak müláz, mert sehogy sem 
akarjuk komolyan venni az ijeszt­
getéseket.

Hol Bécsből, hol Münchenből, 
hol a galici; í határról érkeznek a 
vészhirek. Oroszország próbamoz- 
gósilást tart! Oroszország emelte 
a hadilétszámod Oroszország bom­
bákat küld nekünk ! Oroszország 
ruténjeinket lázit ja 1 Oroszország 
Így, Oroszország úgy, Oroszország 
itt, Oroszország ott, Oroszország 
mindenütt! Ha baj van nálunk 
valamiben, annak Oroszország az 
oki. Ha ez oláhok fészkelődnek, 
ha rőfszámrs árulják itthon es 
külföldön a haza!, akkor elitéinek 
szegény hisztériás rutén paraszto­
kat - mert Oroszországnak elle­
nünk való lazítása már tűrhetetlen.
Ha oláh csibészek bombái vetnek 1 
el Debrecenben, ha zavarcsfejü 
tálján iparossegí'dek Fiúméban 
kormányzót ?sk«raak robbantani, 
akkor a félhivatalos sajtó ajaáia 
teszi a mutatóujját és őrü l disz­
krécióval, titoktartás mellett meg­
súgja nekünk, hogy mindennek, az 
orosz kéz az oka. Az orosz «réz, 
amely fekete s amely mindenhova 
elér.

Ez tz oroszellenes izgatás azon­
ban hiábavaló. Mindenki, akinek 
szeme van, hogy lásson, azt látj», 
hogy másról van itt szó .és min­
denki, akinek füle van, meghallja 
az igazságot, bármit sugdos is tz 
a jó félhivatalos. Nem ijedünk meg 
és nem esünk rémülten térdre, 
hogy védelmezzenek meg bennün­
ket az ellen a rettendes orosz sei- 
lenség ellen. Mi tudjuk, hogy a 
mi ádáz, gyűlölködő és romboló 
árulóink olt ülnek k mai ország­
házunkban. ,, ,

Nem is hiszünk a háborús fe­
nyegetéseknek, mert ha egy JletTV 
zetet háborúra akarnak előkészv 
teci, akkor nem azt a nemzetalazó 
politikát folytalják, amelyet Tisza 
hozott divatba. — Ma háborút vi 
seltetní a magyar nemzettel, nem 
volna más, mint az agárt bottal
hajtani a nyúl után.

Egy nagv háború ma csak egy ; 
uj Könjjgra zet jelentene. _____ ,

Nyugodtan alhaíunk a háborgói, 
de nem alszunk nyugodtan a há­
borús hírektől, mert az ilyen hí­
resztelések rendszerint arra szol­
gáinak, hogy milliókét préseljenek 
ki a zsebünkből.

A balkáni háborúk ürügye alatt 
kétszer emelték a létszámot, ötször 
szavaztak meg rendkívüli hadügyi 
hitelt, építettek két csatahajót, fej­
lesztették a tengerészeid, tüzérsé­
get, felvettek 500 millió kölcsönt, 
szinte borsódzik a hátunk, hogy 
mi ie-íz most, mikor a világhábo­
rúval tenyegetődznsk._____________
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Ä képviseiöház ülése.
A képviselőház mai ülésén ismét 

részt vett az ellenzék. Károlyi 
Mihály fcróf mondott nagyobb
beszédet. , ,

Háromnegy-d tizenegy órakor 
nyitotta meg az ülést Beöthy PA, 
elnök és jelentette, hogy Ra- 
kovszky István sürgős interpellá­
cióra kén és kapott engedőimet a 
honvédelmi miniszterhez s par­
lamenti őrség ügyében.

Ezután Karolyi Mihály gróf 
emelkedett szólásra.

Gróf Károlyi Mihály : Dicíra 
annak, hogy számosén hozzászól­
tak a ma n»p renden levő vitához, 
legyen szabid neki is néhány 
rövid észrevételt lenni. O ómét 
fejezi ki, hogy sßy idegen magyar- 
sjku képviselő olyan koncihins 
hangon beszélt, ínint Schtmsr. 
Ha a román képviselők is ilyen 
magyar szemponttól álhatóban 
beszélnének, akkor a vita egész 
más irányban haladna. Nagyon 
sajnálja, hogy Tisza e roman ko- 
milével szóba állt, először azért, 
mert miniszterelnök létére alku 
szeri! tárgyalásokat folytatott, ma- scd'izor.raert olyan kiküldőitekkel 
tárgyalt, akiknek szövetséget íren- 
deleli utón oszlatták fel. Tisza így 
nemcsak a nemzetiségi politiká­
nak ötvenéves hagyományait, ha­
nem elődeit is a miniszterelnöki 
székben dezavuáita. Egészen más­
képpen Ítélkezik a pol likai P*rt 
felett Tisza ma. mint néhány hó­
nappal ezelőtt.

Héderváry Lehel: A rezoluc óval 
és Aulfenberggel is Így csinált!

Ráth Endre: Azért olyan sáp- 
padt, azért néz ki olyan rosszul, a 
lelkiismeretfurdalás ez!

Gróf Károlyi Mihály: A köztár- 
sasáéi párt ellen hozott törvény­
javaslatot említi fel. Megjegyzi,

hogy nem lesz rá hatással az, 
hogy ha túloldalról hszaárulónak 
is mondják, bár minden félreértés 
kikerülése végett kijelenti, hogy 
a köztársasági párttal nem azono­
sítja magát. Más kérdés, hogy 
célszerűnek tartja e szí, hogy 
olyan drákói szabályokkal járj«t; 
nak el a nyolcvan tagból, álló 
asztaltársaság ellec. A román 
nemzetiségi pártot fzlforgatóbb és 
veszedelmesebb tervek kovácsolták 
össze és sokkH nagyobb is ez » 
pár-, ha nem is Írja alá, - amivel 
dicsekszik — bogy húrom millió 
román áll t háta megett.

Héderváry Lehel; A köztársa­
sági törvénnyel talpat nyalni föl­
felé !

Gróf Károlyi Mihály: Az ártatlan 
köztársasági pártot egy rettenetes 
törvény rendszabályaival nyomta el 
a miniszterelnök és ugyanezen idő 
alatt a nemzetiségi párttal pok­
láit.

Ha valakivel, úgy a román 
párttal szemben kellett volna a 
miniszterelnöknek szigorúan el­
járni. Ellensége a drákói rend­
szabálynak különösen ha pártok­
kal szemben alkalmazzák, mert ő 
Is zt hiszi, amit a miszterelnök 
mondott egy Ízben, hogy a szi- 
zekből az érzés! drákói rendsza­
bályokkal nem lehet kiirtani. A 
miniszterelnök azt mondja, hogy * 
román nemzetiségi párt lényegesen 
mérsékelte követeléseit.

Tisza a nemzetiségiekkel psktá!, 
hogy hatalmát tovább biztosítsa. 
Az ellenzékkel nem akar szóba 
állni, holott az ország érdeke 
vnlns, hogy a parlamenti ellenzék 
és a többség ne álljon úgy egy­
mással szemben, min! két ellen­
séges tábor. Da Tisza nem akarj*
R békét, mert ez a béke az ő 
bukását jelentené és nem akarja a 
békét, mert hatalmát csak igy 
tudja tovább biztosítani. (Nagy taps 
& baloldalon.)

Héderváry Lehel: Vláddal meg- 
paktáit, Andrássyt kivezetteti.

Az elnök figyelmezteti Héder 
váryf, hogy ne zavarja a szóno­
kot.

Károlyi Mihály: A nemzetek mai 
versenyében életszükséglet az állam 
számára az, hogy a demokrácia 
minden elvét magáévá tegye, hs 
ebben a versenyben csak a de­
mokrácia nivelláló intézményeivel 
felfegyverkezve lehet résztvenni.

Károlyi beszéde nagy hatással 
volt a Házra és beszédének befe­
jezése után számosán üdvözöl­
ték.

A Duna és Tisza áradása.
Ismét árvizveszedelem van.
Az ország minden részéről ve­

szedelmes áradásokról hoz hirt a 
táviró s nem egy helyről $zt az 
értesítési kapjuk, hogy e folyók 
már át Is lépték medrüket t több 
kilométernyi szélességben elárasz­
tották bz aUcsonyabbsn fekvő vi­
dékeket.

Különösen nagy a vesz* delem n 
Tisza felső folyásánál, Mü'-mnros- 
ban. Husiinál az éjszaka kiön'őtt 
a sebesen rohanó Tisza és szeny- 
nyes hullámai elbori ottáfc **" 
sóbb városrészeket. Az ár oly ro­
hanva jött, hogy * lakosság csak 

I futva menekülhetett.
! A víz egyre árzd és ősszerom- 
í bo’.ásssí fenyegeti a közutak híd­

jait. Kalinfalva és Dombó községek 
között az országutat több kilomé­
ter hosszúságban másfél méteres
viz borit}». ,

Erőst*n árad a Duas is. Sárga 
hullám?! már * partok peremét 
nyaldossák s ha még dagad az ár 
hamarosan viz a’.á kerülnek a hű­
dül portok.

Veszedelmes hírek érkeznek a 
Duna felső mellékfolyóinak vidé •
* érői in.___________ ___________

Felfedezett régi bűntény.

Kiderült a bérgyilkosság.
Érdekes és valósággal szenzáció 

erejével ható, nem mindennapos 
nyomozás részleteit jelentette egy 
aradmegyei kis község cser,dőrőrs- 
vezetöje az aradi kir. ügyészségnek. 
A jelentés egy bűnügyről szó, 
amelynek részletei több, mint e-'y 
év előtt játszódtak le 3 a me yet 
tisztán a véletlen lebbcníett moss
felszínre. , „ ..

A jelentés részleteit itt közöl­
jük: ... „ , ,

Pár hét múlva, április 8-au lesz 
két éve annak, hegy Agya arad­
megyei községben korán reggel 
holtan találták Felföldi Ágnest 
szobája közepén a földön, külön­
böző ágynemüek alatt. A hatósági 
orvos, Patkós Gábor dr., mint 
most kiderült, a lakás küszöbéről 
megállapította, hogy az őregasz- 
szoryt szivszélhüdás ölte tneg s 
ezzel ki is adta a temetisi enge­
délyt. Az öregasszonyt eltemették 
és azóta eszébe sem jutott senki­
nek s neve. ,

Mintegy két hét előtt Agyán 
lakodalmon volt Kis A. Sándor 
házában. A lakodalmon hivatalos 
volt Máté Sándor cigány is, aki

T engerics és
FŰSZER- ÉS CSEMEGE ÜZLETÜKET
márczius hó 15-én vasárnap, a Bőhm-házban, a 

volt Kenyeres-féle üzlethelyiségben
megnyitják.

mxám liliäliSalÄSäääiääMi'Äi
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2. V. évfolyam MAKÓI független újság 1914. március 14,
éjfél felé berúgott 8 nagy duhaj 
kodást vitt végbe, úgy hogy a 
házigazda végre megsokalfa a 
garázdálkodást, felpofozta és ki­
lökte. Máté Sándor visszament a 
lakás küszöbére s onnan ezeket 
kiáltotta be Kiss A. Sándor felé :

- Db úgy e Sándor jó voltam 
akkor, ami’ior Ágnes nénit száz 
koronáért megöltem 1 

A csendőrség tudomás! szerzett 
a dologról s megindította a nyo­
mozást. Elsőnek izek it hallgatta 
ki a csíndőrség, akik hallották 
Máté Sándor szavait. Ezután Kiss 
A. Sándort fo !a vallomás alá a 
csendőrsKiss A. Sándor min­
dent tagadott. Máté Sándor ezt 
vallotta, hogv olyan részeg volt, 
hogy ez! sem (udt* mit mondott. 
Máté Sáudori és Kiss A. Sándort 
ms letar'ózfífták.

Egy makói asszony
kegyetlenségei.

Agyoncsapta a gondozására
bízott leiencgyermeket.

Vérláziíó kegyellenség dolgában 
nyomoz a makói rendőrség. Egy 
ártatlan lelencgyermek szörnyű 
halálát idézte elő kegyetlen mó­
don egy úgynevezett „nevelő“ 
anya.

Megborzad sz ember, ha hallja 
s szinte Léptéién elhinni, hogy 
létezzék oly kegyetlen némber, aki 
képes egy szerencsétlen apátián, 
anyátlan árvát oly szörnyű módon 
elpusztítani. A lelketlen kegyetlen 
ségről tudósításunk a kővetkező ;

Berényi Erzsiké 4 éves lelenc 
gyermeket etyy makói párhoz 
adták ki gondozás végett. A ma­
kói pár, akiket igazán szégyelün's, 
hogy makóiak, aztán úgy fogta 
fel nemes hivatását, hogy s 
gyönge négy éves gyermeket fel­
használta mindenféle házi dologra.
A kis cseléd aztán ha valamit 
nem jól csinált, járta a szitok, 
meg ez Ütíeg.

A mait hónapban nagy vendég­
séget csaptak a nevelő szülők. Á 
szegény gyermek ott kucorgóit a 
sarokban s nézte a dinom-dáno- 
mot. EKözbe« történt, hogy az 
egyik vesdég ainüldőite a kis 
Erzsikéi cigarettáért. A kis leány 
a kemény hidegben elszaladt 
cigarettáért. Mikor hazajött, már 
más dolog várt reá. A nevelő 
mama kiküldötte egy pohár víz­
ért.

A kis leány alaposan megtöl­
tötte a poharat, melyet nagy óva­
tosan vitt be a szobába, hogy 
valahogy ki ne loccsantsa a vizet 
belőle,

A türelmetlen asszony ezen 
módfelett bosszankodott mikor az 
apróság behozta a vizet, dühében 
felemelte a gyermeket s teljes 
erejével a földhöz vágta.

a boldogtalan gyermek tsste 
nagyot nyekkent, mtijd keservesen 
feiiépászkodott, behúzódott egy 
sarokba, majd pár perc múlva 
felsóbajiotl „Jaj anyám“! ezzel 
aztán összeesett s nyomban meg­
halt.

A kis ártatlan teremtésnek az­
tán szép temetést rendezett a go­
nosz asszony. Átazenvedstt földi 
létének ez volt a legszebb jele­
nete. A lelketlen „nevelő" szülök 
ráborultak a kicsi koporsóra a 
ugyancsak hangosan megsiratták 
az angyallá vált Erzsikét, akit ők 
aegitettek a másvilágra.

A temetés után azt hitték a 
nevelő szülők, hogy eltakarta a

sirhant a gonoszságukat. Ámde a 
szomszédok suttogni kezdtek, majd 
pedig névtelen feljelentés is ment 
a rendőrségre, ahol megindították 
a vizsgálatot.

A gonosz asszony mindent ta­
gadott, a tanuk azonban oly sú­
lyosan vállalták, hogy a rendőr­
ség jónak látta az esetet feljelen­
teni az ügyészségen, ahol elren­
delték a kis hulla exhumálását, 
ami ma megtörtént.

Még őrőx pihenőjében is meg­
zavarták a kevés időt élt. de so 
kizt zaklatott gyermeket. A bon­
colást s sze edi kir. törvényszéki 
orvos közbejöttével ma tartották 
meg, melynek eredményeit a 
vizsgálat érdekében titokben tart­
ják.

Tájékoztató,
Naptár. Március 14. Szombat Róm. 

kath. Maliid kir. Protestáns Maliid 
kir.tjGörög orosz március 1. Eud. 
Nap kel 6 óra 18 porckor, nyugszik 
6 óra 1 perckor.

Időjósig. A budapesti meteorologial 
jelentőse -zennt a következő Nyu­
gaton a gyengülése várható. 
Sürgönyprognózis: Nyugaton eny­
he. Dőli hőmérséklet — 5'8C.

— Maköváros épitkezóseí. Makó- 
város a hétfői rendkívül közgyü'é- 
sén tárgyalja a polgári leányiskola 
kibővítésének ügyét. Erre nézve a 
városi tanács Papp József építő­
mesternek tervéi ajánlja elfogadásra 
és ennek alapján javRsolja az épi 
lésre -vonatkozó pályázat tneghir- 
djtés*í. Ugyancsak a hétfői rend 
kivü’-i közgyűlés fogja meghirdetni 
a városi széképüietnél építendő

szivarok a jövőben Ötösével sárgás- 
szürke kartonnkba csomagolva jön­
nek forgalomba s a dobozokra bé­
lyegezem zárszalagot is alkalmaznak 
és pedig a Británikára kéket, a Tra- 
bukóra szürkét, a Regatitásra pedig 
sárgát. Ezek az ötösével csomagolt 
dobozos szivarok husvétbor kerülnek 
forgalomba. Velük egy idő bon Mirjam 
elnevezés alatt egy uj eigarotiafélo- 
séget is bocsát a jövedék forgalomba, 
aranyozott véggel és pedig szopókas 
és szopóka nélküli formában.

— Tatarozzák a Báló féle vigadót. 
Makó város legutóbbi közgyűlésén 
kimondotta, hogy a Biló-fóie viga­
dót, melyet a város megvásárolt, ha­
szonbérbe adja. Miután az épület ré­
gebb idő óta nőm volt javítva, a ta­
nács felhívta Páka Kálmán gazdasá­
gi szaktanácsost, hogy az épülőiét 
mielőbb javíttassa ki es mulató célja­
ira adja ki haszonbérbe.

— Jutalom az inasközvetiíésnő! köz­
reműködő tanítóknak. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter a „Budapesti 
Ipari Ős Kereskedelmi Munkáskéz ve­
títő Intézel" (Budapest, VIII. Józsof- 
utca 33.) előterjesztése folytán több 
olyan vidéki tanító éo lelkószjrészóre, 
kiknek közreműködésével az intézet 
1913. évben legtöbb inast helyezett 
eL ogyenkónt 50—50 korona jutalmai 
engedélyezett. Az intézet ujbói köri 
ez a i kálóm mai a vidéki népiskolák 
tanítóit, hogy világosítsák fei a sze­
gényebb sorsú fütdmives es napszá­
mos fiuk szüleit, hogy az ipari 
pályán sokkal j bb sorsot biztosit 
hatnak gyermekeiknek, mint a minőt 
elérhetnek a csolódkedessol, vagy 
napszámoskodással. Egyúttal kéri mél­
ázón mestereket és Kereskedőket is, 
akisnek inasra van szükségük, s 
hajlandók azt az ellátás, ruházat és 
a taaoncviszonyból származó költsé­
gek vállalása mellett négy esztendőre 
szerződtetni, hogy abijeií szándéku­
kat jelentsek be az intézetnél ocy 
levelezőlapon.

szárnyépületre ou ikozólag is a 
tervpályázatot és pedig akként, 
hogy . z első terv 2200, a másik 
800 koronával dijaztassék.

- Áprilisban soroznak. Hazai 
Samu báró honvédelmi miniszter 
nvs, este BScaből visszaérkezett 
Budapestre és a munkapárti kör­
ben kijelentette, hogy Msgyaror 
s "ágon április 15-én kezdődnek 
meg a fősorozások.

~ Bajok a marosi fürdő körül. 
A városnak ige-« sok baja volt ez 
évben is z marosi „fürdővel. Most 
mielőtt megindul: a jég, a városi 
tsnács felszólította R a n k i Jánost, 
a marosi fürdő bsrlőjái, hogy a 
fürdőt “a Maros jégzajlása ellen 
biztos révbe vontassa. Esnek a 
felhívásnak azonban a bérlő nem 
tett elege*, hsnem a város teljesí­
tene azt. Most a fürdő: ismét a 
vízre kell bocsátani, ezért a városi 
tanács e mai ülésén utasította 
P A k h Kálmán gazdasági szak- 
tanácsost, hogy a fürdő bérlőjét 
K fürdő visszavontaiására szólítsa 
fel.

— Újítás a dohányjövedéknél. A do­
hány árusok régóta panaszkodnak 
már a köz nség szivarropogtató szo­
kása ollen, amely egyrészt sok anyagi 
kárt okoz nekik, másrészt pedig hi­
giénikus szempontból is kifogásolható. 
A panaszok végre eljutottak a jöve­
dék füléhez is és belátván a dohány­
árusok igazát, hosszas tanakodás és 
kísérletezés után most ogy újítás 
mielőbbi életbeléptetésére határozta 
el magit. Az újítás lényege az. hogy 
a jövedék ezután dobozokba csoma­
géban fagja árusítani a szivarokat, 
illotvo egyelőre csak háromfólesógot. 
Már eddig is tudvalevőleg ötös cso­
magolásban, dobozban árusították a 
Palmas, Palmitas és Delicias szivar- 
féleségeket, most pedig hasonló mó­
don fogják árusítani a Britanikát. 
Trabukót és a Rogalitást is. Ezek a

- Mi van a pénzzel ? A balügy. 
miniszter kegyes csefoscdetr« Ha­
tárolta el magéi az év elejéi. 
Sürgősen ráirt Mikő városára jg, 
hogy je eatési tegyenek neki, 
mennyi pénzre van szüksége és 
milyen beruházásokat akar eszkö­
zölni ebben m évben. A prlgár- 
mesier persze azt hitte, ho„y már 
a pénz a zscbünkb.-.n van ás csak 
is! kdl írni s belüg, miniszterhez, 
hogy milliókkal teljenek meg az 
ürs.!.» kasszák. Sietve megiria hát 
a választ a belügyminiszternek, s 
ki nern feledkezett meg * máról- 
holnapra élő Makó városáról. \z 
öröm azonban korai volt. Mert 
Makó még máig sem kapo't a 
kormánytól pénzt, de még biztatást 
sem.

— Ühnepély a_ főgimnáziumban, A 
makói állami főgimnázium ifjúsági 
Eötvös önképzőköre március 15-én 
délolőtt 11 órakor a főgimnázium 
épületének tornacsarnokában hazafias 
emlékünnepélyt rendez, melyre az 
érdeklődő küzönsőgot ezúton hívja 
meg. Az ünnepély tárgysorozata a 
következő : 1. A magyaf dal. Kernor 
Herodek. Előadja K, Szentpétery 
Kálmán Vhl. osztályú tanuló, zon­
gorán kíséri Goltner Lajos fő- 
gimnáziumi zenetanár és az ifjúsági 
énekkar. 2. A hszáról. Potőfy Sán- 
dor. Szavalja Düngerszky Mátyás 
Vili. osztályú tanuló. 3. Csatadal. 
Előadja az ifjúsági énekkar. 4. Pesti 
Béla Vll osztályú tanuló felolvassa 
„A szabadságharc költészete" c ön­
képzőkör! pályadijat nyert müvének 
egy részét. 5. a.) Szép hazámnak 
bérces táján, b.) Kuruc dal. Előadja 
az ifjúsági énekkar. G. Ch. Daneia. 
a.) Rotignation. b.) Hommage a 
1 »mite. Előadja Nyári József Vll 
osztályú tanuló. 7. Hymnus. Előadja 
az ifjúsági énekkar.

- Házasság. Holuap, szombaton 
esküszik örök hűséget Medveczky 
Dszső okleveles jegyző Magyar- 
csilládon Gerloi Irén úrnőnek.

— Az ipari bíráskodásról szóló 
törvényjavaslat. A kereskedelemügyi 
minisztérium most küldte szét az 
ipiri bíráskodásról szóló törvény­
javaslat tervezetét abban a szöveg, 
ben, a melyet a kereskedelemügyi 
minisztérium kebelében működő 
és az ipari törvényeket előkészítő 
bizottság elfogadott. A kimerítő 
indokolással ellátott tervezet az 
ipari bíráskodás szabályozása mel­
lett kiterjeszXedik a kollektiv viták 
(sztrájkok és kizárások) esetén 
való békéltetésre is, amelyet - 
fakultativ módon - az ipari bíró­
ságokra kíván ruházni. A tervezet 
törvényerőre emelkedésével meg. 
szűnnék az iparhatóságok bírás­
kodása a mumtaadóli és munka­
vállalók kölcsönös vitáiban, ame­
lyeket jövőben a járásbíróságok és 
ezek feíe-bbviteli bíróságai intézné­
lek el és pedig a járásbíróságok 
és nagyobb ipari gócpontokon a 
munkaadók és munkavállalók kö­
zül választott ülnökök közreműkö­
désével. Az ipt,rleslületek eddigi 
hatásköre — fakultativ módon - 
tovább is fennmaradna. Végül a 
mu ikásbiztositási bíróságokra vo­
natkozólag is tartalmaz a tervezet 
néhány olyan rendelkezést, ame­
lyek az iparhatóság! bíráskodás 
megszünteitise folytán váltak szük­
ségesekké és a munkásbiziosilási 
judüratur* egységesítésének elő­
mozdítására szolgáinak. A minisz­
térium az érdekeltségnek a véle­
ményezésre rövid ha áridőt íflzölf, 
meri a cél ar, hogy a javaslat a 
polgári törvénysezési rendtartással 
egyidejűleg, vagy legalább is ezt 
követő rövid időn belül törvény­
erőre emelhető és hatályba léptet­
hető legyen.

— A jó szándék. A mezőhegyes! 
állomástól .1 múlt év október 13 án 
Nagybáts hegyesre akart utizni négy 
íót mu alsós: C repe! Pál, Kola- 
rovszki János, ifjabb Bánszki Já­
nos és Lipták István. Valamennyien 
ittasuk voltak egy kissé, ötödik 
társuk, Lovinesek Is ván pedig 
egészen rés;eg volt. Midőn a mun­
kások az utóbbi társukat beakar- 
ía-r emelni a vasú i kocsiba, hogy 
basa vigyék, Szaiárdi Kálmán ál- 
íomásfőnők és » kalauz tiltakoztak 
ez ellen. A aLuit be sem enged­
ték a vasúti kupéba, amely tele 
volt vasúti munkások* il. Mint­
hogy csendőr nsm volt n pálya­
udvaron, a munkások a főzőköt 
és a kalauzt megveréssei fenye­
gették, továbbá a megfékezésükre 
kiküldőit két vasúti mu íkást is 
elkergették s a vasubsok kényte­
lenek voltak a vonatot az ittas 
emberre! együtt elindítani. A nagy­
bán hagy esi állomáson azonban 
már csendőrök várták a munkáso­
kat, a leiket igazoltatás után ható­
ság :illen való erőszakért jdentet- 
tek föl. A szegedi törvényszéknek 
ma tartott tárgyalásán egyenként 
8-8 napi fogházra ítélte a mun­
kásokat. Enyhítő körülménynek 
vette a bíróság azt, hogy cselek­
ményük jó szándékból : fakadt, 
mert magával tehetetlen barátjukat 
akarták hazaszállítani. Az Ítélet 
jogerős.

— Milyen idő lesz 7 Moteor szerint 
március 14-ike után az állandóbb ós 
szárazabb, onyhébb jelleg fejlődik ki, 
molyot részbon a 18, do leginkább a 
22-iko zavar meg hűvösebb, szeles, 
esetleg csapadékos jellegével, mely 
azonban csak rövid ideig tart, miután 
a 24., 26., 27-iki változási napok 
moieg ős száraz jellegűek mindannyi­
an. Nagyon valószínű, hogy a válto­
zási napot hatása Gzutánra is nor­
mális marad s egész márciusban nőm 
lesznek tulorősoft az időváltozások, 
ami ismét azt fogja mutatni, hogy

I
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tavaszunk nem hoz abnormális idő 
járást, amely április 1 bő 4—19-én 
és ‘29-én vagy o dátumok közvetlen 
közelében, vagyis ezek hatáskörében 
következhetne be leginkább, mintán e 
változási napok hideg, szeles, esetleg
csapadékos jellegűek, különösen 29-iko
válhatna felette károssá fagyával a 
gyümölcsökre nézve, amely akkor 
j0nno várható, ha március második 
jelének enyhe jellegű .időjárása túl 
melegnek fejlődne ki. Április havá­
nak változási napjai: 1, 3, 4, 10, 17,
19 23, 24, 25, 27 és 29 ikéro ősnek.
A gyorsan egymásra következő válto­
zási napok április havát elég válto­
zatossá teszik, amelyek közül legerő­
sebb hatásnak az 1-ső hűvös esetleg 
hideg ; a 4 ik szeles esetleg viharos, 
vagy ’ csapadékos jologgel; 10-iki 
csapadékos enyhe ; 19-iki hűvös, sző­
lős részben csapadékos; 23 enyhe
száraz; 27 enyhe száraz ; 29 hűvös 
esetleg hideg vagy csapadékos sze­
les jelleggel,

— Királyi kitüntetés. A magyar ke­
reskedő világ egyik kiváló tagját 
MAUTHNER ÖDÖN nagykereskedőt 
és törvényes utódait 0 felsége a ma­
gyar királyi földmivelósi miniszter ur 
előterjosztesére díjmentesen a magyar 
nemességgel Jánoshegyi clŐnévvel 
tüntette ki. Ezen kitüntetés: általános 
rokonérzéssel találkozik, mert Mandi­
ner Ödönnek a hazai magiermelés, 
magkereskedolem és kertészet terén 
elért sikereit jutalmazza. Megbízható­
ságáról ismert cégének, amely az 
idén ünnepli 40 éves évfordulóját, 
sikerült a külföldön is kivételes 
eredményeket elérni. Nagy segítsége 
van az öreg, de még mindig fiatal 
Mauthnornek két fiában Mauthner 
Alfréd és Mauthner Pálban, akik 
szintén páratlan szorgalommal ^ós 
nagy szantud&ssal viszik tovább előre 
o világhírű céget előnyére ós díszére 
a magyar kereskedelemnek.

— A bíró becsülete. A rna' ói 
Uránia színház igazgatósága ki- 
ttiaő műsort áliitott össze szombat 
és vas írnapra. Színre "terül >, & 
biró becsülete“ című három felvo- 
fiá-tos nagyhatása drámp, mely a 
mozi előadások-egyik l.grennkebb 
alkotása. D nemcsak a nagyija­
ié a dráma érdemli meg í közön­
ség támogatását, hímem » .kft 
estén jberauíatundó r-epek _ tnir.d- 
egyike nagy műélvezetet ígér a 
közönségnek. _________ _

Ä jV\AKÓ! PIACRÓL.

Olcsóbbodás a hagymapiacon.
A mai piac forgalmán meglátszott, 

hogy tavaszi az időjárás és hogy a 
gazdanép erős dologba van, mert a 
kínálat oly csekély volt, hogy már 
régóta nem volt ilyesmire példa.

A gabonapiac egyébként az árak 
teljesen változatlanok. voltak: A
makói piacon a búza métermázsája 
24 koronába került, Budapesten 20 
koronába.

A kukorica ára változatlanul 14 
koronába került úgy Makőn mint 
Budapesten.

A hagymapiacon lényeges olcsób­
bodás állott be. A vöröshagyma ára 
18—20 korona között váltakozott 
métormázsánként. A fokhagyma mó- 
tormázsájáért 68—70 koronát fizettek. 
A dughigyma métermázsája pedig 
igen nagyot esett. A mai piacon 
mindössze 52 koronájával fizették 
mólarmázsáját.

A zöldségpiacon is lanyhák az 
árak. A petrezselyemgyökér mólor-
mázsája 32—34 koronába korült. A 
sárgarépáé 8—10 koronába, a tormáé 
pedig 50 koronába korült. 

RE6ÉNY.

Rögtöni 3
Agyfcmsizelés SZB,

Kort és nemet közölni 1 Felvilágosítás In­
gyen. Gg. Pfallor, Nürnbarg S. 220 (B/.)

fut «gute reilelmei.
(405)

55. fejezet.
A vizsgálat.

- Szemei sárgáit, haja barna, 
bajusza vöröses barna, orra és 
szája rendes, fogai épek, különös 
ismertető jele : jobb kezén kis 
uj merev, nem lehft behajtani.

Nemesi alsápadt.
- Nézze meg a kezét, mondá 

a tanácsos Harmatinak.
Nemesi háírakapta a kezeit.
— Kezeim most össze vannak 

kmnolvp, ládát bontottam fel és a 
szegek megkarcollak, kis uijaim 
mozogtuk, i;'en, tessék . . . tessék 
ide nézni • . .

Harmati el kor már előre húzta 
Nemesi jobb kezét. Nemesi mindnn 
erejéből iparkodott kis ujját be­
görbíteni, de nem sikerüli. _

- No lássa, most már tejesen 
bizonyos, hogy maga az a vesze­
delmes bsnkóhamisitó és rabsző- 
ke vény, szóit a rendőríanácsos. 
Nemesi s?:;má'yleirás$ mindenben 
magára ülik. Figyelmeztetem tehát 
hogy kezdj s meg a vallomást, ne 
tagadjon, különben ezudar világot
fog látni . ,

— Az Csupa véletlen, lelelte
Nemesi vakmerő elszántsággá:. A 
ferslóg bontásban megerőltettem 
és megsértettem a kezemet s út­
jaim most azért olyan merevek; de 
űz x merevség elmúlik és mindjárt 
nem egyezik a hires személyié- 
irás.

— Harmztil motozza ms% _ a 
foglyot. Most már hiába tagadja, 
niá»viseletű h&H daczára ts telis- 
mertem már. 05, engem nem lé­

éi félrevezetni, de nem éra 1 
Harmati kimotozta a főrafzo-

Zsebében nagy vörös bugyeliárist 
találtak, tömve jó tízesekkel, sza­
mokul, Lehelek “•gy *««« 
forint nálíi. Mellény zsebéből 
^-füniewnt nyelű zsebkést, néhány 
öiaze^yürt vendéglői számlái es
- egy arany kézelőgombot sze­
dett ki a detektív.

A kézelőgomb tetején kék zo- 
mánezos csillag volt.

Nemezi, ki a lapokból olvasta 
voll o y a bank oénstárszobaia- 
ban, hol a betörés történt egy 
U4k csillagos arany kézelőgom­
bot találtuk, összerezzent.

_ Elvesztem! gondolta magá­
ban, ízt az átkozott gombot szeri 
tettem a mellényzsebembe, hogy 
a Dunába dobjam, elfelejtettem s 
most vesztemet okozza. No Ne­
mesi. légy eszednél!

Harm úti a Nemesitől elszedett 
egyes tárgyakat a rondőrtanácaos
elé rakta, , ,, „ .

A nmdőrtanácüos kéjes öröm­
mel legeltette szemei! a fogoly 
zsebeiből előkerült aranygombon.

- Ez a gomb ? kérdé a rendőr- 
tunácsos és erős szúró ickintettd 
Nemesi szóméiba nézett.

Nemesi uralkodott magán és 
nyugodtan kiállott a tanácsos für­
késző tekintetét.

- Az utczán találtam a nem 
tartottam értékesnek, hogy ővele a 
rendőrségre jöjjek, mondá Nemesi 
színlelt egykedvűséggel.

A rendőrtanácsos bosszúságában
fel^SCMegrőgzött zsivány t sziszegte 
fogai közt és öklével Nemesi 
orra alatt hsdonázott. Találta . . . . 
Hát miféle ostoba embernek gon­
dol maga engem ?

(Folyt, köv.)

MOZGÓKÉPSZÍNHÁZ^

Szombaton folyó hó 14-én este tél 9 
órakor és vasárnap folyó hó !5-én d. 
u. fél 5 órakor és este fél 9 órakor

A biró becsülete
Dráma 3 felvonásban.

Cisy köüzvényt gyógyít
Humoros.

Bandi fazekat foltoz
Kacagtató.

Cairó
Színes látványosság.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.
isnzEmcassss»;

AAAAäAAAAÄAAÄ

Vasárnap este 10 órakor

tombola-estély
a Korona kávéházba??.
Gyönyörű szép és rendkívül értékes 
nyereménytárayak lesznek kisorsolva.

ÜL

Éctesit cm a helyben és vidéki 
hölgy közönséget, bosy külföldi 
utarnról hazaérkeztem ós a leg­
újabb ós legszebb kalapok mar 
megérkeztek, melyeket április 1-ig 
eddig nem létezett olcsó áron 
árusítok, miután április 1,-ónNagy- 
szenímiklósra költözködöm ős 
üzletem ott fogom tovább folytatni. 
Mindenkinek saját érdekében áll 
dús raktáromat meglő:inteni, vala­
mint olcsó áraimról meggyőződést 

szerezni.
Legújabb neglige kalap 4 korona. 
Kalap virággal 10-korona. 1 kalap 
alak 1 korona, Tisztelettel

Kertész Manó iá.

használja

8
smsmi

M

Glnyálkásodás. katarus- és rekedtség, 
görcs- és szamárköhögés ellen

4 tér i M

„3 fenyővel“.

Cinn elismerő levél orvosok és 
OIUU magánemberektől, a mely 
igazolja, hogy hatása a legbiztosabb, 
ft legolcsóbb és leglztetesebb cukor­
ka 1 csomag 20 és 40 HU., 1 de 

boz 60 fillér.

Kapható Makón:
Ember József, Breuer Zoltán. Kudra 
Lajos, Jenel Székely Lajos, Bárod- 
Zslgmond, Poór Endre gyógystortug 
rában, Popper Gyula főtéri droeá-eá 
dójában és Boros Károly gyógyz 

rában Földeákon.

tr

NŐKNEK
a legszegényebb konyhá­
ban, mint a legfényesebb 
palotában egyaránt vi- 
gyázniok kell az egészsé­
gűkre, mert a feleség, az 
anya

a család egyensúlyának 
fentartására. A nők altesti 1 
tisztás ga szoros össze­
függésben van egészsé­
gükkel és feltétlenül fon­
tos, hogy

mindennapi
toilettjük kiegészítő részét 
képezze a lysofórm alkal­
mazása. A kényesebb 
testrészek mosásához és 
öblítéséhez - szóval az 
intim

toilettehez
használjanak a nők lan­
gyos vizet, melyhez kevés 
lysoformot öntsenek. így 
tisztitó és fertőtlenítő szert 
használnak egyszerre. A

Lysoform
megóv számtalan fertőző 
vagy ragályos betegség­
től, megszűnteti az izzad­
ságot és a néha fellépő 
kellemetlen illatot. Tegyen 
a lysoformmal kísérletet. 
Eredeti üveg 80 fillér 
minden gyógyszertarban 
vagy drogériában. Eset­
leg oly helyen, hol ily 
üzletek nincsenek, oda 
közvetlen is küldünk lyso­
formot a pénz elő eges be­
küldése esetén.

250 grammos üveg 1.60 K 
500 „ „ 2 80 „ 

1000 „ „ 4.60 „
a Kérje tőlünk az
i Egészség és Fertőtlenítés

című érdekes könyvet, 
melyet ingyen és bér­
mentve küldünk.

vegyészeti gyára 
Újpesten,

■ ti

i

m
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Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ► 
és jóggyár részvénytársaság Makó. ►

fűszereket a
Detailel árusítás

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- ^ 
cét magdarát, tengeri darát és kását, valamint ^

legolcsóbb napi árakon. £
malmi üzletben, színházzal ► 

^ szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ^ 
4 épületben levő üzletekben. ►
<
◄ Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik, fr-
£iTTTTTTTTTTTTTTTTTTT'»T»Tli

Hagymaföld, szabad gyökér és
dinnyének, valamint herének alkalmas 

föld, Sack-ekevel felszántva kiadó

Iritz Miksánál.

értés perzselésre száraz szalma, apró­
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
IRITZ SAMUEL özv. CÉGNÉL.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai»
Női hímzett ingek.................... 1 korona 98 fillér
Női háló kabátok......................... 1 „ 98
Női háló ingek.............................. 1 „ 98 „
Női nadrágok schiffonból ... 1 „ 98 „
Női nadrágok pargetból ... 1 „ 98 „
Díszes párnák .......................... 1 „ 98
Schiffon alsók ...... 1 „ 98 „
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.
Gyászárukban állandóan nagy választék S 
Wafórj? szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára«

í, mi műhely iws
Leipnik Nándor börkereskedése mellett. j 

Értekezni lehet IRITZ SÁMUEL ÖZV cégnél.;

Szőlőkarónak, korlátnak, oszlopnak, esetleg

bognárnak akácfa kapható
Iritz Miksánál.

Nincs többé gyomorfájás.
A szabadalmazott

Kakuktükeserü
háziszer, alig párszori használat 
ulár. teljesén megszüntet min­
denféle — még régi gyomorbají 
is. Erősít éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be Számtalan hátaira! bizonyltja 

jóságát 1 Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi-utcai gyógyszertárában.

Ára: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk e védjegyre, meíy a 

kupakon és dugón áll.

A CSINOS KIVITELŰ NYOMTAT­
VÁNYT AKAR. ÚGY RENDELJE MEG
A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
........ nyomdájában. ........
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«
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Tevedesek elkerülése végett gyászesetekben tessék közvetlenül jelzett címhez fordulni s 
------------------------------------------bevásárlásait ott eszközölni.

„ŐRANGYAL-
diszíemetkezési vállalat. 
m fölér. Kbbvgipíbc, ley-léle Ittii

Makó város és vidéke legszolidabb, legmegbízhatóbb, modern disztemetkezési vállalata. 
Mint mindig, ezután is legfőbb Igyekezetem t. vevőimet szakszerű, szelíd kiszolgálásban része­
sítem a .egnagyobb pontossággal, utólérhetetlen olcsó árakon. Vállalatomat ismételten teteme 
sen megnagyobbítottam, nem kíméltem sem költséget, sem fáradságot a

wr Imi* raklörl IbIbsíIeIIbiíi b IbieMsIibi larloió liideiinU hclielil, -»
szem előtt tartva a kor kivánalmait, miáltr.l abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy ugv

f; !eßrna2»ssbb igényű Ízléseket is páratlan, pompás dísszel, » legnagyobb
nuezhetSsenki ^TnvÁhht0™! -?Z,én olcsó áruimmal és Pontos kiszolgálásommal nem verse­
nyezhet senki. Továbbra is ajánlom magamat s n. é. gyászoló vevőkőzönségnek szives

jóindulata pártfogásába, vagyok mély tisztelettel:
ÖZV. GYURIK LAJOSNÉ
az „Őrangyal“ dlsztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullaszállitást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.

S-s-

Elöforduld gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

Szép kajszin baraczkfák, Kecskemét diadala!
Szép és nagy fajta gyümölcsöt termel, bő termő fajta. Szilva alanyra oltva.

Kapható: IRITZ MIKSÁNÁL.
Nyomatott a „Makói Függtlen Újság“ vitíenyeróre berendezett gyorssajtóján Makón.
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